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Cercetările de Ia Drăguşeni (jud. Botoşani) 

SILVIA MARINESCU-BILCU 

Aşa cum am arătat şi cu alt prilej, în Cîmpia 
Başeului - situată la est de depresiunea Bo
toşani-Dorohoi şi la nord de dealurile Cozancea-, 
intr-o zonă supusă unor puternice procese de 
eroziuni şi alunecări, datorate in principal lipsei 
de vegetaţie, pe valea Podrigăi (unul din cei mai 
leneşi afluenţi ai Başeului), se află aşezarea cu
cuteniană din Ostrovul comunei Drăguşeni. 

Ca şi în anii precedenţi, din motive indepen
dente de voinţa noastră, ne-am iimitat la o cer
cetare modestă în zona nord-vestică a aşezării. 

Astfel, la nord-est de şanţul XXI şi paralel 
cu el, au fost trasate tranşeele XXII şi XXIII, 
precum şi o tranşee perpendiculară pe ele, cu aju
torul căreia urma să sondăm şi spre nord-estul 
staţiunii pentru a stabili dacă locuirea (în această 
zonă) se extinde pînă în marginea Ostrovului. 

Ca prim rezultat al cercetărilor noastre notăm 
descoperirea în şanţul XXI II, la adîncimi ce 
variau între 0,13-0,20 m, a celei de a paispre
zecea locuinţe din Ostrov. Degajată complet, 
cu ajutorul unei casete destul de mari (6 x 8 m ), 
ea avea (ca şi locuinţele descoperite anterior), o 
formă rectangulară bine conturată. Resturile ei 
incendiate erau concentrate pe o suprafaţă de 
8,10 x 5,25 m - locuinţa va fi avut probabil în 
jur de 40 m 2

• 

Cu excepţia unei zone limitate din partea de 
nord-est, ea avea aspectul unei mase compacte 
de chirpic, bine ars de la roşu-cărămiziu la brun
roşcat, care provenea de la pereţii incendiaţi 
şi prăbuşi ţi; peretele nord-vestic al locuinţei a că
zut în aşa fel încît păstra perfect conturul spa
ţiului dintre furcile de lemn folosite la scheletul 
construcţiei, putîndu-se astfel preciza că dis
tanţa între furci fusese de 0,60-0,70 m, acestea 
din urmă fiind deci mai dese decît acelea ale 
locuinţelor de la Ghigoeşti- Trudeşti, de exemplu, 
care avuseseră între ele de regulă un spaţiu de 
1-1,10 m. Nu ar fi exclus ca şi grosimea furcilor 
să fi fost diferită - acelea de la Ghigoeşti (zonă 
împădurită) vor fi fost mai solide decît cele de la 
Drăguşeni, unde lemnul (mai ales cel de dimen
siuni mai mari) se procura mai greu şi sigur de 
la distanţe mai mari. 

La aproximativ 1,90 m de latura nord-vestică 
a locuinţei se afla vatra acesteia, acoperită par
ţial de dărîmăturile pereţilor. Intrucît vatra 
fusese amplasată în jumătatea nord-vestică, nu 
ar fi exclus ca intrarea în locuinţă să se fi făcut 

dinspre est-nord-est. Deocamdată nu anm alt 
indiciu pentru precizarea accesului in locuinţă. 
Inspre marginea de nord-nord-est a ei se găseau 
diverse fragmente ceramice, precum şi o apre
ciabil{t cantitate de pietre, unele de mari dimen
siuni (variind între 28 x 23-43 x 31 cm), care 
nu fuseseră însă folosite la construcţie. Printre 
ele patru erau rîşniţe, celelalte vor fi fosl aduse 
poate pentru a fi transformate în unelte. Intre 
ele se afla un vas-binoclu aproape întreg şi cîteva 
fragmente ceramice. 

Chirpicul, ars destul de puternic, a m·ut în 
compoziţie multă pleavă şi paie tocate; adeseori 
duritatea lui rivaliza cu aceea a unor 6trămizi 
de bună calitate. Incendiul puternic duce la con
cluzia că atît lemnăria cît şi stuful au fost folosite 
la construcţie în cantităţi destul de mari. Nume
roşi bulgări păstrează amprentele nuielelor pe 
care fuseseră lipiţi, nuielele al căror diametru 
fusese de 3-4 cm. Lemnăria întrebuinţal{t la 
schelet avusese în general 10-12 cm diametru, 
dar destul de des se folosiseră lemne cu diametru 
de 20-22 cm. Lipitura avusese o grosime de 
10-12 cm în zonele cu lemnărie mai soliMt, în 
timp ce peste nuiele fusese aplicată în straturi 
de 6-7 cm. De menţionat că de cele mai multe 
ori lemnele întrebuinţate fuseseră fasonate, iar 
pereţii neteziţi şi vopsi !i cu culoare albft ( dCYe
nită acum alb-gălbuie). 

Această locuinţă nu a avut platformă şi nici 
locuri special amenajate pentru dormit. ln schimb, 
sub şi printre dărîmături, am descoperit fragmente 
de mobilier confecţionat tot din chirpic: este 
vorba de picioare de măsuţe joase, unul dintre 
ele păstrînd şi o parte din tăblia mesei, lucrată 
tot din chirpic. Dimensiunile ei nu par a fi ale 
unui altar de cult. 

Vatra locuinţei, pftstrată pc 0,4G x0,35 m, se 
prezenta sub forma caracteristică vetrelor cu
culenicnc. Albicioasă şi mozaicată, ca fusese in
tens folosită, lipitura depăşind de rcgul{t 2-3 cm 
grosime şi atingînd adesea (lucru destul de rar 
la vetrele cucutenicne) 5 cm grosime. În lutul 
întrebuinţat se adăugase ca degresant numai 
nisip foarte fin. Vatra, care nu fusese amenajată 
pe suport de pietre sau fragmente ceramice, 
avea pămîntul de sub ca înroşit de foc pc o adîn
cime de 4-7 cm, din pricina folosirii îndelungi. 

Spre deosebire de majoritatea locuinţelor de la 
Drăguşeni, inYenlarul ceramic al acestei Iocuin!e 
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Fig. 1. [)răguşeni. 1-4 fmgmcntc ele stalucte; 5-7 ceramică; 8-9 unelte de piatră; 10-13 unelte de os şi corn. 

era destu l de sărac, dar s-au descoperit numeroase 
toporaşe de piatră , multe deşeuri de silex şi per
culoare. Toate aceste materiale, precum şi marea 
cantitate de piatră amintită mai sus, pot constitui 
un indi ciu al meşteşugului practicat de ocupanţii 
locuinţei - ei vor fi avut aici un atelier de co n
fecţ i onare a uneltelor de piatră ş i silex. 

Interesantă era însă şi groapa de ofrandă a 
locuinţei, amenajată în partea de sud-est a ei, 

6' 

la 0,90 - 0,95 m adîncime. Pe fundul gropii, al 
cărei diametru nu depăşea 1,10 m, fusese pusă o 
piatră peste care se depuseseră două vase, dintre 
care unul umplut cu cenuşe, cărbune, multă 

arsură, un os ş i o unealtă de os. Peste aceste Yase 
aşezaseră o altă lespede de piatră de mari dimen
siuni (35 x 35 x 9 cm). Destul de probabil în afara 
locuinţei se practicase un anumit ritual - poate 
de purificare, sau de ofrandă adusă unei divini-
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tă\i chtonienc - rest urile fiind depuse in Yas 
şi mai apoi in groapă. Dealtfel vasele, ca şi pir
trele din groapă, aveau urme de ardere secundară 
(unul dintre vase fiind chiar deformat), dovadrt 
certă a trecerii lor prin foc. Astfel de gropi de 
ofrandă, sau de fundaţie, au mai fost descoperite 
şi sub podinele altor locuinţe de la Drăguşeni, 
ele fiindu-ne cunoscute şi din mediul culturii 
Precucuteni, dar mai ales din acela al fazei Cu
cuteni A-B (de la Traian - Dealul Fîntînilor); 
ne referim la vasele-gohlet pictate în stil IX şi 
găsite adesea ca vase de fundaţii in locuinţe al 
căror inventar aparţine adeseori şi stilurilor tîrzii 
y şi s. 

Nu excludem nici posibilitatea ea ofranda sft 
fi fost adusă divinităţii chtoniene care poate era 
in acelaşi timp şi divinitate protectoare a locuin
ţei. Problema este însă prea complexă pentru a 
fi discutată intr-un simplu raport de săpături. 

Se cuvine menţionată însă la Drăguşeni şi si
tuaţia resturilor din afara limitelor locuinţei 14. 
In colţul de vest şi nord-vest, la aproximativ 
0,60 m distanţă de baza pereţilor (şi îmbrăcînd 
colţul locuinţei) se găseau masate diYerse frag
mente ceramice, oase, pietre şi cîteva bucăţele 
de chirpici, constituind sigur resturi menajere 
aruncate de ocupanţii locuinţei. In schimb, pe 
latura sud-estică şi de data aceasta aproape li
pite de baza peretelui, pe o lungime de 5,80 m 
şi o lăţime de 1,60 m se aflau o serie de alte res
turi (oase, fragmente ceramice, pietre şi o Yatră 
de 1,10 x0,57 m). Toate acestea ar putea proveni, 
după părerea noastră, de la o anexă, făcută din 
material perisabil (beţe şi stuf) în scopuri gospo
dăreşti şi folosită desigur în anotimpurile mai 
călduroase. In favoarea unei astfel de interpre
tări pledează atît vatra exterioară, a cărei lipi
tură groasă de 2 cm fusese aşezată (ca şi aceea din 
locuinţă) direct pe sol, precum şi materialele 
descoperite în preajma ci. 

In cursul aceleiaşi campanii au mai fost săpate 
(par~ial) patru gropi de dimensiuni şi forme di
ferite şi au fost identificate în capătul nord-ves
tic al şanţului XXII resturile unei alte locuinţe 
ce urmează a fi degajată in campania acestui an. 
Aşa cum am menţionat mai sus, in cuprinsul 

locuinţei nr. 14 s-au descoperit numeroase to
poare de piatră (întregi şi fragmentare) unele 
aflîndu-se în diverse stadii de prelucrare (o do
vadă in plus a confecţionftrii lor de către membrii 
familiei care locuia aici). Intilnim toate tipurile 
de topoare, de la cele trapczoidale şi drrptun
ghiulare, plate, bi- sau planconvexe (lucrate din 
roci relativ moi), la acelea perforate (lucrate din 
roci dure). 

In cadrul pieselor litice, pe lîngă topoarele amin
tite, în această locuinţ.ă s-au descoperit numeroase 
unelte de silex, percutoare, nuclee fragmentare 
şi peste 100 aşchii, pledînd toate în acelaşi sens. 

Cit priveşte ceramica rezultată din întreaga 
săpătură, ea nu se deosebeşte de aceea desco
perită în anii precedenţi. Menţ.ionăm in primul 
rind categoria fină şi foarte fină lucrată dintr-un 
lut ales cu grijă şi amestecat cu nisip, arsă la 

roşu sau roşu-roze, apoi o alta lucraHt dintr-o 
pasUt omogenă bine frămîntată, arsft atîl la roşu 
cît şi la roşu-cărămiziu, cenuşiu deschis sau 
brun-gălbui. Aici ar fi de inclus şi ceramiea in a 
cărei pastă s-a amestecat o apreciabilă canlilalc 
de caolin (tehnică întîlnită numai într-o ari<' li
mitată în cadrul zonei mari de difuziune a cul
turii Cucuteni-Tripolie). Urmează apoi o crra
mică lucrată dintr-o pastă cu impurit~qi, arsft 
la mai toate nuanţele; roz, gălbui, roşu, ro~u-crt
rămiziu, cenuşiu şi chiar negru-cenuşiu. 

Formele sînt şi ele tipice acestei sta!iuni. care 
(aşa cum s-a mai arătat) face parte dintr-un im
portant grup regional situat de o parte şi de alta 
a Prutului, dar alingînd (ca în cazul staţiunii 
de la Polivanov Iar) şi teritoriile Ucrainei. Pe 
primul loc par a se situa cupele, străchinile. ca
pacele, castroanele, vasele cu etaj, acr!ea cu 
picior (în egală măsură fructierc, rupe sau chiar 
vase etajate), vasele globulare, binoclurile de. 

Decorurile, ca şi tehnicile decoratiw, dovedt•sc 
·o inepuizabilă fantezie a meşterilor de la Dr{t
guşeni: incizii, caneluri, crestături, scobituri. pic
tură bi- şi tricromă (executată atît inainte cit 
şi dupft ardere), adeseori combinate cu ingenio
zitate remarcabilă pe acelaşi vas. 

Inainte de a încheia se cuvine aminlil[t atît 
categoria intrată în literatura de specialitate 
sub numele impropriu de ceramică "C", cate
goria pentru care, poate cu un anumit lemei, 
cercetătorii sovietici au început să folosească 
termenul de "ceramică de uz gospodăresc", deşi 
nu considerăm că este cazul să discutăm acum 
şi aici multiplele şi delicatele probleme ridicate 
de aceste materiale, cît şi materialele ale cftror 
elemente indică zorile fazei Cucuteni A- B. 

Ceramică similară aceleia la care ne referim a 
mai fost dealtfel publicată. Pc baza formelor 
şi decorurilor ei, profesorul Vladimir Dttmitrescu 
a putut urmări şi demonstra cum din ultima etapl't 
a fazei Cucuteni A (4) a luat naştere tn'ptat, 
fărft salturi, fără intreruperi şi intervenţii din 
afară, noua fază A-B a culturii Cucuteni. Awm 
în vedere în principal tipicele vase-goblcte (eu 
gîtul ceva mai scurt decît in obişnuitul A- B), 
pictate într-un incipient stil IX, folosirea benzilor 
late de culoare neagră-ciocolatie, num<·roasele 
forme de vase cu corpul bombat şi turtit ~i gîtul 
inalt cilindric (variantă întîlnită în aceea~i fază 

A-B), apariţia decorului pictat în formă de X-uri, 
generalizarea decoraţiri tcctonice a vaselor ele., 
toale dezvoltate în aceeaşi fază A-B. 

Am insistat asupra acestor ultime mal<•rialc 
deoarece, destul de recent, în studii de speciali
tate, staţiunea de la Drăguşeni este atribuită 

de unii inexistentei etape A3a, iar de alţii etapelor 
A2-A3 şi plasată de acelaşi autor odată într-un 
grup de aşezări în care este inclus şi Truşeştiul 

şi mai apoi înaintea staţiunii de la Truşeşti, 

încadrată la rîndul ei şi în etapele A2-A3 şi 

etapa Cucuteni A3. 
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Subliniem din nou că staţ.iunea din Ostrov 
este caracteristică ultimei etape 4 - a fazei 
Cucutcni A, alăturindu-se numeroaselor staţiuni 
similare aflate de o parte şi de alta a Prutului. 

LES BECHERCHES DE DHAGUŞE:\"I 
(DEP. DE BOTOŞAN 1) 

RÎ~SUJ\IE 

L'auteur prt\scntc Ies resultats de la campagne de fouilles 
executee cn 1980 dans la commune de Drăguşeni, au licu-dit 
Ostrovu. Dans le cadre de cette campagnc, l'habitation 

n° 14 a ete completement degagee. Sa supcrficic ctait approxi
mativement de 40 m2• Dans l'cnecinte de la maison. ,;m1s 
les dceombres des parois, on a trouve: le foycr. des meu les 
a grain, des outils, el de la ceramique speeifiquc ]JOlll' ccttc 
station, Cucuteni A4• 

D'un intcret particulicr: la fosse d'offrandc de l'ha!Jita
tion, amenagee dnns la zone sud-est, it O,!JO-O,!J5 m de pro
fondcur. 

EXPLICATIO:-\ DE 1..\ FIGURE 

Fig. 1. Drăguşeni. 1- ·1 fragments de staluettcs; ;) -7 
eeramique; 8-9 outils de pierrc; 10-13 outils d'os et de 

cornc. 


